

业财融合背景下制造业企业财务管理实践研究

■ 王小丽

(赣州市南康区城发家具产业智能制造有限责任公司, 江西 赣州, 341400)

一、引言

业财一体化的实现能够对公司财务工作的整体改善带来强力支撑, 本文先就业财融合中面临的问题展开分析探讨, 并结合问题, 从企业成本费用管理等几个角度入手, 制订了进一步提高业财融合水平的具体实施方案, 对于进一步提高公司在新时代的创新成长水平, 有着非常关键的意义。

目前虽然有不少公司对业财融合开展了成功探索, 但我国中小企业在供应侧调整的环境下仍然, 面对很大的国际竞争压力, 如果利用业财融合进行公司内部经营管理机制的探索完善, 将能够帮助公司获得较强的市场竞争力。所以, 业财融合成为了目前许多企业财务专业人士特别关心的课题。

二、业财融合背景下制造业企业财务管理的问题

(一) 生产成本和费用管理体系的建设管理水平较差

目前, 一些财务管理的信息体系在创新发展的进程中, 对成本与费用管理方面的信息资源形成情况关注得不够, 也缺少了对信息资源的反馈情况的合理关注, 使得智能化信息技术的使用与功能还没有得到充分的体现, 并不能对成本和费用管理方面的改善带来有效支持。部分业财结合方法的应用针对财务的具体管理问题关注不足, 特别对人工式数据处理方法所产生的错误认识不够充分, 使得成本和支出管理体系在创新形成的进程中, 无法完全满足财务实质需要的企业管理要求。一些成本和支出管理体系的构建工作对基础信息的收集方法认识得较为欠缺, 特别对成本费用信息库的构建工作缺少有效的认识, 使得成本管理方法的形成无法与费用控制策略相匹配, 没有体现业财结合的特色。

(二) 财务核算系统的构建存在不足

财务核算系统的标准化建设与合理应用是保障业财融合成功实施的关键, 不过由于目前的部分公司管理人员对财务核算系统的功能出发点与识别分析仍存在欠缺, 无法以全行业的视角提高企业对财务核算系统功能的认识, 使得财务核算系统的建设一直无法为业财融合提供具体的帮助。目前的许多公司在实行业财融合项目的进程中, 缺少对第三

方平台构建工作的重视, 特别对非公司的行业特点认识的缺失, 使得经营和理财的标准接口未能进行合理的构建, 未能在财务核算体系的完善构建基础上, 进行对业财整合优势的全面发掘。部分公司尽管拥有数据资源的交互能力, 但是信息化的运用和业财融合项目的实施过程没有完全的衔接, 使得公司业务流程与信息的交流使用效果没有得以充分展示, 不能对业财融合的成熟实施带来支持。

(三) 财务共享体系的建设不够成熟

目前, 由于部分公司在提出业财融合方案的过程中, 对财务数据信息共享所具有的战略价值缺少合理的总结, 特别对公司财务数据共享中心的现有建设经验也没有必要的总结, 使得公司财务数据共享系统无法进行成熟化建设, 也无法在对财务数据信息共享平台进行创新优化的情形下, 完全满足公司数据的创新与使用需求, 也无法给公司财务数据共享系统更有效地满足公司业财融合战略需求带来支持。在进行财务共享系统构建的过程中, 由于部分子公司财务的信息使用价值还没有得到全面的反映, 尤其在公司处理宏观层面组织工作的具体流程中, 由于无法在财务共享系统技术创新方面获得显著进展, 结果造成业财融合方案的创新构建无法和财务共享系统的具体构建策略相一致, 从而不利于公司财务信息共享价值的全面精准开发。同时部分财务共享系统的构建工作在具体过程中, 由于对公司内部现有组织的组织协调工作缺少有效的考核, 使得财务信息共享系统的整体功能充分发挥, 从而无法在实施公司决策方面凸显出财务共享系统的巨大影响力。

(四) 资产管理系统不够完善

部分公司在制订业财融合实施战略过程中, 对资本管理的构成情况研究存在不足之处, 缺少对近些年资本管理工作关键信息的整理分析, 使得业财融合项目的实施无法在全面研究资本使用效益的基础上满足公司在新阶段企业战略的现实需要。部分公司尽管开展了近些年固定资产财务数据的研究, 但是由于对企业流动资产周转率和库存资源配置率的数据分析还不够具体化, 也没有对重要财务数据

趋势的研究,对具体情况的经济变动因素也没有进行细致的总结,因此无法在现代资本管理体系构建中,进行对固定资产应用价值的合理开发。一些企业固定资产管理系统在创新与构建过程中,由于缺少对固定资产购买成本的价值分类,尤其对企业固定资产折旧管理的相关需求总结上存在缺失,从而使得固定资产购买成本无法进行全面充分的管理,不利于企业固定资产管理制度形成经验的需要,从而确保企业固定资产管理制度能够在实际使用过程中得以更加完整。

三、业财融合在公司理财项目中的创新运用方法

(一)提升成本与费用管理系统的构建质量

在费用系统具体建设的流程中,加大对数据传递自动化作用的重视,让信息技术资源的管理与技术运用能够有效减少人工管理比例,并合理地进行对人力资源问题的规避管理。在提出成本费用管理的相应对策方案时,应当提高对企业信息库使用状况的重视,特别是对成本管理的相应措施做出价值研究,为企业全面掌握成本费用控制水平提供支持,借此凸显出业财融合的重要意义。业财融合计划的出台有助于开拓我国信息数据库系统的新建设途径,特别是对建设信息数据库系统所包含的各领域问题加以分析,使业财融合计划能够在实施的过程中实现下属金融机构内部的数据信息实现高效互通,为成本费用管理的整体变革提供有效保障。

(二)提升财务核算系统的构建质量

在提出对会计核算信息系统的构建方法过程中还必须提高对第三方信息系统使用状况的重视,特别要对公司的所属分公司的服务要求加以深入研究,使业财融合策略在具体实施的过程中,才能更高效地通过服务端口的技术创新,完成对会计核算信息系统的进一步优化革新。要对中小企业的财务数据信息交换平台加以考察分析,特别要对中小企业财务数据交换应用平台的重要影响因素加以考虑,并以此开展对新财务管理核算体系的稳步创新研究。在探讨新财务管理核算体系的构建方法过程中要加强研究对企业业务流程系统中所必需的重要数据资源研究,必须对会计信息资料系统的具体构建效果进行全面检查,特别是对会计核算软件资源的具体使用情况加以全面分析,从而使财务核算系统在建设和使用的过程中,能够更加有效完整的满足业财融合战略的整体创新发展要求。

(三)提升财务共享体系的构建成熟度

在提出业财融合策略的过程中,务必对财政信

息资源共享体系所具有的突出价值加以概括,特别要对财务数据共享体系在信息沟通领域的突出功能加以考虑,从而使得其更适应于财政信息数据共享系统运营管理需要的策略,能够在研究中得以进一步优化调整。在提出财务数据共享中心具体实施方案的过程中,要提高对公司及其下属分公司数据的关注程度,并对数据与信息资源共享体系在政策制订领域的关键功能加以深入研究,从而使得财务数据共享系统的构建工作能够与公司的发展需要相适应。在探讨业财融合方法的过程中,要进一步提高对财务管理信息数据共享中心建设状况的重视程度,并对宏观层次的财务数据信息系统应用价值进行进一步深入研究,从而使得与财务数据共享机构组织协调管理措施相关的工作都能够进一步进行优化调整。

(四)提升资产管理系统的完善程度

在公司建设资本管理体系的进程中,必须结合业财融合方面已经取得的效果加以研究,同时对资本管理体系在企业价值研究中所具有的重要功能加以考虑,对公司目前的资本利用效率能够进行系统全面的评估研究,有效适应企业价值的汇总管理和相关的策略。公司要对目前的子公司业财融合实施状况进行具体检查,并通过对基本负债状况的整理分析,以做到对资产价值的精确了解,在提高子公司资本使用率的同时确保了与资产管理有关的经营管理体系能够在创新中进行成熟建设。

四、结语

业财融合项目的创新实施,能够将公司的经营和财务管理进行有机整合。所以,在当前中国中小企业所面临的市场竞争压力仍然很大的形势下,通过创新性地建立业财融合的新制度,将有利于中国中小企业在改革创新阶段的创新发展。而根据业财融合事业的具体发展现状,提高了我国财政管理效率的具体措施,对于增强中国中小企业的服务核心领域能力,将有着非常关键的作用。

【作者简介】王小丽(1988—),女,江西赣州人,本科,会计师,赣州市南康区域家具产业智能制造有限责任公司,研究方向为财务管理。